Um trem parte de uma estacao A, onde esta em repouso, com acelerag¢do constante a,
em certo momento o maquinista imprime ao trem uma desaceleracao igual a b, o trem para ao
chegar a uma estagédo B. Sendo L a distancia entre as estagbes, determine o tempo percorrido
na viagem.

Esquema do problema

figura 1

Adota-se um sistema de referéncia orientado para a direita com origem na estagéo A,
sendo D o ponto da trajetéria em que o maquinista comega a frear o trem e L 0 espaco onde se
encontra a estagéo B (figura 1). As grandezas com indice A referem-se a primeira parte do
trajeto e com indice B a segunda parte

Dados do problema

e aceleracdo do trem: o =a;

e desaceleragdo do trem: og=b;

e distancia entre as estacoes: L..
Solugéo

O trem apresenta aceleragdao (o >0 na primeira parte do movimento e a<0 na
segunda parte), ele esta em Movimento Retilineo Uniformemente Variado (M.R.U.V.), a
equagao que rege este tipo de movimento é do tipo

S=80+v0_t+%.t2 ()

e para a velocidade temos

V=Vvy+a.t (1

Sendo S, =0 0 espaco de onde o trem parte e comecga a acelerar, S, = D 0 espago
final onde o trem para de acelerar e comega a desacelerar, V,, =0 a velocidade inicial do
trem (parte do repouso), o 5 = a a aceleragéo do trem e t, 0 tempo que o trem permanece
em movimento acelerado, substituindo esses dados na equacéo (I) acima obtemos

o
SA :SOA +V0A'tA +7At§

D=0+0.tp +§.z‘§
a
D=E.t§ (1)

para a velocidade temos que

VA = VOA +(XA 'tA



onde V, é a velocidade final do trem apds ter acelerado por um tempo £, , entédo
VA = 0 + OLA . tA

Vy =a.t, (Iv)

Para a segunda parte da viagem temos Syg =D 0 espago onde o trem comeca a
desacelerar, Sg = L 0 espaco final onde o trem para, Vg =V, a velocidade inicial em que o

trem se encontra ao comecar a frear, sendo esta igual a velocidade final da primeira parte do
movimento, ag =b a desaceleracédo do trem e tg 0 tempo que o trem desacelera até parar,

levando estes valores a equagéo (I) temos

o
SB =SOB +VOB'tB +?Bt§

L=D+a.tA.tB—§.t§ (V)

a velocidade sera dada por
VB = VOB "r(X,B.tB
como o trem para ao chegar a estagdo B a velocidade final sera Vg =0, a velocidade inicial

Vog =V, sera dada pela expresséao (IV) acima e tg € o tempo que o trem desacelera até
parar, podemos escrever

O:a.tA _b.tB
a.ty = b.tg (V1)

A partir da expressdao (VI) podemos isolar o tempo em que o trem permanece
desacelerando, assim

colocando t5 em evidéncia



0 Minimo Multiplo Comum (M.M.C.) do termo entre parénteses é igual a 2b assim

2
L ti. { ab2+ba j

isolando t, temos o tempo em que o trem percorre a primeira parte do trajeto

2 2Lb

2 =%
A ala+b)

2Lb 2Lb T2
fa = a.(a+b) :{a.(a+ b)} (vin)

Da mesma forma podemos isolar t, na equacao (VII)
th=—.1g (I1X)

Substituindo em (Ill) o valor dado por (V) novamente, obtemos

a .o b .
L=—.ty +a.ty.tg ——.t
oA A-lB 5 1B

agora utilizando (IX) para o valor de t, , escrevemos

2
a(b b b .o
L=—.|—.t +a.—.tg.tg ——.t
Z(a Bj a 2B 2B
2 b 2 b 2
L=E.—a2.tB+a.g.tB—§.tB

b2 2 2 b 2
g.tB +b'tB —E.tB

L:

colocando t; em evidéncia

no termo entre parénteses o Minimo Multiplo Comum (M.M.C.) é 2a e escrevemos

2
L:té(b +abJ

2a

o tempo percorrido até o trem parar na estacdo B sera

2 2La

B b.(b+a)



(X)

2La :{ 2La }%

®“\blb+a) |b(b+a)

O tempo total da viagem (t) serd dado pela soma das expressoes (VIII) e (X)

em evidéncia, temos

SEARGEHN
tz{jﬁj%{:ﬁ+2i]

}%

2L
colocando o termo | ——
a+b

1 1
o Minimo Multiplo Comum (M.M.C.) do termo no segundo par de colchetes é aé .bé ,entao

obtemos
t_{ 2L }% b+a
a+b 22 pl2

colocando o segundo termo entre colchetes para "dentro" da raiz, fica

tz{ 2L (b+af}%

(a+b) a.b

simplificando o termo (a+ b ) a resposta final & dada por

a.b






